
تأثيرات القوى
يمنى الحجرية.أ: أعداد



ى المؤثّرة على قطار الملاهي-1 القو
ى المؤثّرة على المركبة الفضائية-2 القو

ى والكتلة والتسارع-3 القو
استطالة الزنبرك-4

قانون هوك-5



.كتهيصف كيف يمكن أن تغُي ِّر القوى حجم الجسم وشكله وحر•

ة بين سطحَين تعيق الحركة وتنتج• .حرارةيفهم أن  الاحتكاك قو 

ف أن  مقاومة الهواء شكل من أشكال الاحتكاك• .يتعر 

تيَن أو أكثر من القوى التي تعمل على الخ• لة قو  .ط  نفسهيجد محص 

لة مؤث رة على ال• ة محص  ف أن ه في حالة عدم وجود قو  جسم، يتعر 

.ي خط  مستقيمفإن ه يظل  ساكناً أو يستمر  في الحركة بسرعة ثابتة ف

أهداف الدرس



ما هي القوة؟
ين التأثير بين جسمَ 

تغيير شكلدفع سحب



القوة

(N)وحدة قياس القوة النيوتن 

ما هي وحدة قياسها؟



بعض القوى المهمة
ى التلامس قو

ة تعمل صعودًا من سطح  هي قو 
.معيَّن لدعم شيء ما

ة من الإلكترونات تنتج هذه القو 
ة و التي السالبة المتحل قة حول الذر 
ة المجاورة لئلّ  تدفع إلكترونات الذر 
تقترب من بعضها البعض

=وزن الجسم 
قوة التلّمس

ى الإحتكاك قو
ة تعمل بين سطحَي جسمَي نقو 

.ة الحركةمتلّمسَين صلبيَن لمُقاوَم

تعيق الحركة 
وتنتج حرارة

غير مفيدةمفيدة
اتيسب ِّب تآكل المحركفي مكابح السيارة والإطارات

الزيت كماد ةيمكن استخدام 
ة الاتشحيم لتقليل  حتكاكقوَّ



ى الإحتكاك من قو

مقاومة الماءمقاومة الهواء

مقاومة الهواء

وزن الجسم

مقاومة الماءدفع الضفدع





(رسم الأسهما)الكتاب عند تحريكه؟ ما هي القوى المؤثرة على 

قوة دفع قوة احتكاك

قوة التلّمس 
العمودية

قوة الوزن



ى من أنواع القو

قوة الجاذبية الأرضية

قوة التلّمس العمودية

قوة الدفع

قوة الشد

قوة الإحتكاك

مقاومة الهواء أو الماء

القوة المغناطيسية

القوة الكهربائية

+-



ى من أنواع القو

قوة المرونيةقوة الإستطالة





مقاومة الهواء

مقاومة الهواء

قوة التلّمس العمودية

وزن الجسم



وزن الجسم

قوة التلّمس العمودية
الإحتكاك

وزن الجسم

الطفو

قوة دفع السمك مقاومة الماء



وزن الجسم

القوة المغناطيسية

وزن الجسم

قوة التلّمس العمودية

قوة الإحتكاكقوة الدفع



الجاذبية الأرضية

التلامس العمودية

F= 0

الجسم الساكن يبقى ساكنا حتى
تؤثر عليه قوة خارجية

محصلة القوى

القوى متوازنة ومتساوية



الجسم الذي يتحرك بسرعة ثابتة يبقى بنفس السرعة حتى تؤثر عليه قوة 
خارجية

احتكاكدفع

F= 0

القوى متوازنة ومتساوية



محصلة القوى

كيف تؤثر محصلة القوى عندما تكون القوى غير متوازنة؟



كيف تؤثر محصلة القوى

تغيير السرعة( 1

تباطؤ تسارع





كيف تؤثر محصلة القوى

تؤدي لتغيير اتجاه الجسم





كيف تؤثر محصلة القوى

تؤدي لتغيير شكل الجسم



تأثيرات القوى
ي لتسارع أو  يؤد

تباطؤ الجسم
ي لتغيير شك ل يؤد
وحجم الجسم

ي لتغيير اتجاه يؤد
الجسم



(.بزاوية)تتسارع الكرة نحو اليمين 

.باطأتستمر  السي ارة في ات جاه حركتها إلى اليسار ولكنها تت

ه تغُي ِّر الطائرة ات جا
حركتها فتنعطف إلى 

.اليمين



سوف تتباطئ السي ارةسوف تتسارع السي ارة

ل سوف تتسارع الكُرة إلى الأسفسوف تنحني الشجرة
(سًالكنها سوف تت بع مسارًا مقو  )



ة الاحتكاك تجعله يقل ل من تس ارعهقو 



حساب محصلة القوى

200 N200 N

F= 0



حساب محصلة القوى

200 N400 N

نحو اليسار F= 200 N



https://phet.colorado.edu/sims/html/forces-and-motion-basics/latest/forces-and-motion-basics_en.html



نحو اليمين F= 700 N

N 100دفع السيارة
800 N

مقاومة الهواء

نحسب المحصلة للقوى التي في نفس المحور: ملّحظة



لة قوى على جسم ما فإنه لم تؤث ر إذا  . لن يتسارعأي محص 
أو يستمر  في حركتهسكونوسيبقى في حالة 

.على خط  مستقيمبسرعة ثابتة 



القوى غيرمتزنةالقوى متزنة

0محصلة القوى0= محصلة القوى  ≠
يكون الجسم ساكن 
أو يتحرك بسرعة ثابتة

الجسم يتسارع أو يتغير 
اتجاهه أو يتغير شكله





قواعد في الحساب

اهالقوى في نفس الإتج
(نجمعهن)

50 N50 N

50 +50 =N100لليسار

100 N50 N
القوى عكس بعضها

نطرحهن والإتجاه في )
(اتجاه الأكبر

100–50 =N50لليسار



35

30

20

40



10 N

6 N

3 N3 N



تيَن  لة القوَّ الصفر= محص ِّ

لة قوى؛ يمكن أن يكون طرح الطالب / كان طرحه صحيحًا؛ القوى مُت زنة )عمر(الطالب  صحيحًا؛ لأن)زياد(لا توجد مُحص ِّ
صحيحًا؛ لأن)حسام(يمكن أن يكون طرح الطالب . الجسم قد يكون في حالة سكون عندما تكون القوى المؤث رة عليه مُت زنة

ك بسرعة ثابتة في خط  مستقيم عندما تتوازن القوى المؤث رة عليه .الجسم قد يتحر 



5 N10 N

غير متزنةغير متزنة



40 N0 N

متزنة غير متزنة



يمنى الحجرية.أ: إعداد



التسارعالكتلةالقوة 𝑭𝒎𝒂 رمزه

وحده 
𝑵𝒌𝒈Τ𝐦قياسه 𝐬𝟐

الثانية تربيع/متركجمنيوتن



الجاذبية الأرضية

التلامس العمودية

F= 0

دفع 

عندما تؤثر قوة على جسم فإنه يتسارع



ما علاقة القوة بتسارع الجسم؟
قوة أقل

قوة أكبر

تسارع قليل

تسارع كبير



ما علاقة الكتلة بتسارع الجسم؟
كتلة قليلة

كتلة كبيرة

تسارع كبير

تسارع قليل



https://phet.colorado.edu/sims/html/forces-and-motion-basics/latest/forces-and-

motion-basics_en.html



القوة

الكتلة
التسارع

علّقة طردية

علّقة عكسية

=



التسارعالكتلةالقوة =×𝑭 𝒎 𝒂= × 𝑭𝒎 𝒂



مثال
؟m/𝑠2 3كم القوة اللّزمة لتحريكه بتسارع 5kgصندوق كتلته 

: المعطيات
مربع الثانية/ متر3= التسارع 
كجم 5= الكتلة 

:  المطلوب
؟= القوة اللّزمة

: القانون
الكتلة × التسارع = القوة 
5× 3= القوة 
نيوتن15= القوة 



مثال
؟𝒎/𝑠2 10كم القوة اللّزمة لتحريكها لتسير بتسارع g 500سيارة لعبة كتلتها 

: المعطيات
𝒎/𝑠2 10= التسارع 
g 500= الكتلة 

:  المطلوب
؟= القوة

: القانون
الكتلة × التسارع = القوة 

𝑭 = 𝒂 ×𝒎𝑭 = 𝟏𝟎 × 𝟎. 𝟓
𝟎. 𝟓 𝒌𝒈 ÷ 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑭 = 𝟓 𝑵



مثال
، كم التسارع الذي تصل إليه؟ N 300بقوة kg0.5يضرب ولد كرة كتلتها 

: المعطيات
N300= القوة 
0.5kg= الكتلة 

:  المطلوب
؟= التسارع

: القانون
الكتلة × التسارع = القوة 

𝒂 = 𝑭𝒎𝒂 = 𝟑𝟎𝟎 𝑵𝟎. 𝟓 𝒌𝒈 = 𝟔𝟎𝟎𝒎/𝑠2





35صفحة 

القوة
الكتلة
التسارع

N

kg𝒎/𝑠2
𝑭𝒎𝑭𝒂



F = m ×a

F = 20 ×0.72

F = 14.4 N

𝒂 = 𝑭𝒎𝒂 = 𝟏𝟓𝟕𝟓𝟒𝟓𝟎 𝒂 = 𝟑. 𝟓 𝒎/𝑠2
𝒎 = 𝑭𝒂𝒎 = 𝟐𝟎𝟎𝟎. 𝟏𝟐 𝒎 = 𝟏𝟔𝟔𝟕 𝒌𝒈





لة القوى :محص ِّ

F = 8.0 − 2.4

F = 5.6 N

F = ma

𝒂:تسارُع الحجر = 𝑭𝒎 = 
𝟓.𝟔𝟎.𝟖𝟎

a = 7.0 m/s2



فتحرك من السكون ليصل لسرعة kg 3أثرت قوة على صندوق كتلته 
10m/s  خلّل ثانيتين، ما مقدار القوة التي أثرت على الصندوق؟

سؤال 
تحدي 

= التسارع 
السرعة الإبتدائية–السرعة النهائية 

الزمن المستغرق

= التسارع 
0 – 10 

2

m/𝑠2 5=التسارع 

ةالكتل× التسارع = القوة 

3× 5= القوة 

N 15= القوة 



http://amrita.olabs.edu.in/?sub=1&brch=1&sim=44&cnt=

4

https://www.thephysicsaviary.com/Physics/Programs/Labs/

NewtonsLawPhotogateLab/index.html



𝒎𝟏كتلة العربة

𝒎𝟐كتلة الثقل

𝐹قوة الشد

𝒎𝟐وزن الثقل × 𝑔

𝑭 = 𝒂 ×𝒎𝒎𝟐 × 𝑔 = 𝒂 × (𝒎𝟏+ 𝒎𝟐)

وزن الثقل المعلق= القوة المؤثرة 



𝒎𝟏كتلة العربة

𝒎𝟐كتلة الثقل

𝐹قوة الشد

𝒎𝟐وزن الثقل × 𝑔

ملاستقصاء العلّقة بين التسارع وكتلة الجس

نغير كتلة العربة بإضافة أثقال لها



ملاستقصاء العلّقة بين التسارع وكتلة الجس

نغير كتلة العربة بإضافة أثقال لها



𝒎𝟏كتلة العربة

𝒎𝟐كتلة الثقل

𝐹قوة الشد

𝒎𝟐وزن الثقل × 𝑔

لاستقصاء العلّقة بين التسارع والقوة

نغير الكتل المعلقة



𝒎𝟏كتلة العربة

𝒎𝟐= 0.1kg

= 0.01kg

𝑭أحسب تسارع السيارة = 𝒂 ×𝒎𝒎𝟐 × 𝑔 = 𝒂 × (𝒎𝟏+ 𝒎𝟐)𝟎. 1 × 10 = 𝒂 × (𝟎. 𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟏)𝟏 = 𝒂 × (𝟎. 𝟏𝟏)𝒂 = 𝟏𝟎. 𝟏𝟏 = 𝟗. 𝟎𝟗 Τ𝑚 𝑠2



𝒎𝟐= 0.1kgقالثقل المعلكتلة 

.ارع العربةالجدول التالي يوضح مجموعة من البيانات التي تم تسجيلها لدراسة العلّقة بين القوة وتس

Τ𝑚تسارع العربة 𝑠2 الثقل المعلقكتلة 
(Kg)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

.نلّحظ أنه كلما ازدادت كتلة الثقل المعلق زادت القوة المؤثرة وبالتالي زاد تسارع العربة



𝒎𝟏كتلة العربة
= 0.1 kg

.ارع العربةالجدول التالي يوضح مجموعة من البيانات التي تم تسجيلها لدراسة العلّقة بين القوة وتس

Τ𝑚تسارع العربة 𝑠2 العربةكتلة 
(Kg)

15 0.1

13 0.2

10 0.3

8 0.4

.العربة قل تسارعهانلّحظ أنه كلما ازدادت كتلة 



القوة
التأثير بين جسمين

(N)النيوتن 

من أنواعهاوحدة قياسها

ى التلامس قو

ة تعمل صعودًا من  هي قو 
.سطح معيَّن لدعم شيء ما

ة من  تنتج هذه القو 
ل قة الإلكترونات السالبة المتح
ة والتي تدفع  حول الذر 
ة المجاورة ل ئلّ  إلكترونات الذر 
تقترب من بعضها البعض

وزن الجسم 
=

قوة 
التلّمس

ى الإحتكاك قو

ة تعمل بين سطحَي جسمَي نقو 
.الحركةمتلّمسَين صلبَين لمُقاوَمة

حرارةوتنتج تعيق الحركة 

قوة الجاذبية الأرضية

القوة المغناطيسية 

قوة الإستطالة

مقاومة 
الماء

مقاومة 
الهواء

قانون حساب القوةمحصلة القوى

F= 0 F≠ 0 

ةغير متزنمتزنة

جسم ساكن

يسير جسم 
ب تة بسرعة  ثا
في خط 

مستقيم

رع طؤتبا/ينتج تسا

الإتجاه يغير 

أو حجم  يغير شكل 
الجسم

ة والكتلة و التسارعالعلّقة بين القوَّ

𝑭 = m × 𝒂ارعالتس× الكتلة = القوة

N kg Τ𝑚 𝑠2
ة اللّزمة لإكساب كتلة  kg1القو 

Τ𝑚 1تسارعًا مقداره 𝑠2

Τ𝟏𝑵 = 𝟏 𝒌𝒈 × 𝟏𝒎 𝒔𝟐
كل ما ازدادت كتلة الجسم، يقل  
التسارُع الذي ينتج عن

ة .القوَّ
حساب محصلة القوى

نحسب القوى الأفقية وحدها 
.والقوى الرأسية وحدها

هاالقوى في نفس الإتجاه نجمع

القوى عكس بعضها نطرحهن

وةاتجاه المحصلة مع اتجاه أكبر ق

20 +20

20-20

5 N

10 N

2 N 2 N

N 5= 5–10= الرأسية 

باتجاع الأعلى

0= 2–2= الأفقية 
قوة الإحتكاك عندما 
يتحرك الجسم في الماء

قوة الإحتكاك عندما 
اءيتحرك الجسم في الهو

كلما زادت القوة زاد تسارع 
الجسم

من أشكال قوى الإحتكاك


